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Grußwort  

zur Deutschen Meisterschaft der Frauen 2022 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

„Moslesfehn entwickelt sich immer mehr zum    Faustball-Mekka“, denn zum 
wiederholten Male wird hier im Landkreis Oldenburg wieder eine deutsche 
Meisterschaft im Hallenfaustball ausgerichtet. Die besten Bundesligateams –                              
die Elite des deutschen Faustballs – sind zu Gast und ich  begrüße die                       
Frauenmannschaften ganz herzlich. 
Ein ebenso inniges „Moin“ möchte ich auch den Organisatoren, Mitwirkenden 
und Gästen dieser Deutschen Meisterschaft zukommen lassen.  
Faustball ist eine der ältesten Ballsportarten der Welt, erste Erwähnung findet 
er schon in den Zeiten vor Christi Geburt. Relativ spät, vor knapp 150 Jahren, 
gelangte er dann nach Deutschland, wo er sich schnell ausbreitete. Deutsch-
land ist heutzutage eine der führenden Nationen im Faustballsport. Und hier 
hat auch das Oldenburger Land sowie der SV Moslesfehn eine lange Traditi-
on. 
Aber Titel sind nicht alles: viel Enthusiasmus, Spielfreude und Teamgeist sind 
angesagt, um gerade die Jugend für diese wettskandalfreie und unkommerzi-
alisierte Ballsportart weiterhin zu begeistern. 
Diese Personen, die hier Engagement beweisen und mit Herzblut dabei sind, 
sowie die Organisatoren der Meisterschaft haben einen besonderen Dank 
verdient. 
Ich wünsche alle Spielerinnen eine erfolgreiche Meisterschaft, den Zuschau-
ern spannende Spiele mit viel Begeisterung auf dem Spielfeld und den Orga-
nisatoren einen guten Verlauf der Meisterschaft, sowie Ihnen allen einen 
schönen Aufenthalt im Oldenburger Land.  

Mit besten Grüßen   
Christian Dürr  

FDP  Bundestagsabgeordneter  
Oldenburg Land - Delmenhorst - Wesermarsch 
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  Grußwort  

Grußwort von Susanne Mittag zur Deutschen Meisterschaft der Frauen im 
Faustball  Hallensaison 2021/2022 

Liebe Sportlerinnen, sehr geehrte Damen und Herren, 
an diesem Wochenende wird in Wardenburg die Deutsche Meisterschaft der Frau-
en im Faustball ausgetragen, das freut mich! 
Mit diesem tollen Ereignis bei uns vor Ort und in meinem Wahlkreis, dem Landkreis 
Oldenburg, rückt Faustball wieder in die Öffentlichkeit und es zeigt sich, dass bei 
uns Faustball auf höchstem Niveau gespielt wird. 
Es ist ein spannender und sehenswerter Sport, der die Zuschauerinnen und Zu-
schauer mitreißt. Es ist schön, wenn er durch solche Turniere an Publikum und 
Nachwuchs gewinnt. 
Wenngleich durch die Corona-Pandemie noch Vieles schwierig ist, so freue ich 
mich, dass das heutige Turnier hier in dieser Form ausgetragen werden kann. 
Ebenso schön ist natürlich immer die Stimmung eines solchen Turniers. Sportlerin-
nen kommen als Team zusammen, unterstützen sich und auch über Teams hinaus 
hält der Sportsgeist alle zusammen. 
Ich wünsche allen Sportlerinnen Spaß und Fairness im Spiel und allen  
Zuschauerinnen und Zuschauern spannende Spiele. 

SPD Bundestagsabgeordnete  
Delmenhorst – Wesermarsch – Oldenburg-Land 

SDP  Bundestagsabgeordnete 
Oldenburg Land - Delmenhorst - Wesermarsch 
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Grußwort  

zur Deutschen Faustballmeisterschaft der Frauen  
 
Liebe Sportlerinnen und Sportler, liebe Freunde des Faustballsports! 
Am 5. und 6. März beherrscht der Faustballsport die Sporthalle am Querkanal. Diese nationalen 
Titelkämpfe der Frauen sind eines der herausragenden Faustballereignisse 2022 und dabei darf die 
Faustball-Hochburg Landkreis Oldenburg natürlich nicht fehlen.  

Dieses sportliche „Highlight“ ist für alle Beteiligten - für die Aktiven wie auch für das Organisations-
team - eine besondere Herausforderung und in der beschwerlichen Corona-Pandemie auch wieder 
ein kleiner Schritt zu mehr „Normalität“. 

Ich den vielen fleißigen Helferinnen und Helfern, die zum guten Gelingen dieses hochkarätigen Tur-
niers beitragen meinen Dank und meine Anerkennung  für ihren unermüdlichen und ehrenamtlichen 
Einsatz aussprechen.  

Für die aktiven Sportler hoffe ich auf schöne und faire Spiele. Ich bin mir sicher, alle beteiligten 
Mannschaften zeigen Spitzenleistungen mit gekonnten Aktionen und athletischen Spielen. Den hei-
mischen Teams, die Gäste werden es mir nachsehen, drücke ich besonders die Daumen. 

Allen Fans des Faustballsports wünsche ich einen angenehmen Aufenthalt im Landkreis Oldenburg 
und dem Organisationsteam einen guten Verlauf der Wettkämpfe. 

Wildeshausen, im Februar 2022 
 

 

 

 

Dr. Christian Pundt 



Seite 11 

Grußwort 

des Kreissportbund Landkreis Oldenburg e.V. 
Liebe Sportlerinnen, liebe Freunde des Faustballsports! 
Sport, Spiel, Spannung – das gehört zusammen, das ist es, was die Faustballfans fasziniert und 
schätzen.  Allen aktiven Sportlern, Trainern und Betreuern sowie den Besucherinnen und Besu-
chern der Deutsche Meisterschaften 2021/2022 im Hallenfaustball der Frauen übermittle ich 
meine herzlichsten Grüße und heiße Sie im Landkreis Oldenburg willkommen.  
Der Landkreis Oldenburg kann seit langem als eine deutsche Faustball-Hochburg bezeichnet 
werden, die Faustballerinnen und Faustballer der Vereine können als Aushängeschilder des 
Kreissportbundes Landkreis Oldenburg e.V. bezeichnet werden: Unzählige Deutsche Meister-
schaften in allen Altersklassen wurden von Landkreismannschaften gewonnen, dazu gab es 
Teilnahmen an Europapokal- und sogar Weltpokalspielen. Mit dem Ahlhorner SV, TV Brettorf, 
Wardenburger TV und dem SV Moslesfehn spielen aktuell vier Vereine aus dem Landkreis 
Oldenburg in der 1. Bundesliga, mit dem TV Huntlosen und TuS Döhlen gibt es weitere Vereine, 
in denen Faustball erfolgreich betrieben wird. Sie alle haben bereits viele Sportlerinnen und 
Sportler für die niedersächsischen Auswahlmannschaften und die Deutsche Faustball-
Nationalmannschaften hervorgebracht. 
Nicht verwunderlich, dass dank der Ausrichtung der hiesigen Sportvereine Sporthallen und 
Sportplätze im Landkreis immer wieder zu Schauplätzen nationaler und internationaler Faust-
ball-Titelkämpfe werden. Insbesondere der SV Moslesfehn, als Faustball-Traditionsklub, hat 
sich mit den Ausrichtungen der Feld-DM der Männer und Frauen 2017 und der Hallen-DM der 
Frauen 2019 in den vergangenen fünf Jahren mehrfach als toller Gastgeber präsentiert. Wir 
sind davon überzeugt, dass der Verein auch 2022 tolle Rahmenbedingungen für ein gelunge-

nes Faustball-Event geschaffen hat.  
In der schweren Zeit einer Pandemie sich dieser Herausforderung zu stellen, dem ist sehr viel 
Respekt zu zollen. Die geltenden Corona-Regeln müssen bei der Planung berücksichtigt und 
Schutz- und Hygienekonzepte erarbeitet werden. Darum sind wir sehr dankbar, dass der SV 
Moslesfehn sich dieser Herausforderung angenommen hat. Dabei ist klar: Ohne den großen 
Einsatz der vielen ehrenamtlichen wäre die Organisation eines solchen Sportereignisses völlig 
undenkbar.  
Unser Dank gilt allen Helferinnen und Helfern, den Sponsoren und allen, die die Deutsche Meis-
terschaft unterstützen. Den Gästen wünschen wir, dass sie das Wochenende in bester Erinne-
rung behalten. Den aktiven Sportlerinnen, den Betreuern, Trainern und Begleitern wünschen wir 
viel Erfolg! 
Kreissportbund Landkreis Oldenburg e.V. 

Holger Kreye 
Stellvertretender Vorsitzender -  
Fachverbands-Angelegenheiten / Leistungssport 
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Liebe Sportlerinnen, 
liebe Faustballfreunde 

Zum  wiederholten Male ist der SV Moslesfehn mit der Sporthalle am Querkanal 
Austragungsort einer nationalen Meisterschaft im Faustball. Diesmal werden die 
Mannschaften der Frauen Bundesliga an diesem Wochenende ihren Meister aus-
spielen.  
Wenn man sich die Orte anschaut, aus denen die einzelnen Mannschaften kom-
men, entdeckt man nicht zwangsläufig die großen Städte Deutschlands, vielleicht 
mit Ausnahme unserer Landeshauptstadt, aber viele kleine Gemeinden, in denen 
der Faustballsport zum Glück noch gepflegt wird. Erfreulich, dass im Turnbezirk We-
ser-Ems der Faustball noch einen hohen  
Stellenwert hat und in vielen Orten  gespielt wird. Die spannenden Spiele hätten 
eigentlich viel mehr Aufmerksamkeit verdient. 
Allen Teilnehmerinnen wünsche ich erfolgreiche Spiele, den Zuschauern eine inte-
ressante Meisterschaft. 
Ein besonderer Dank den Ehrenamtlichen, die mit Erfahrung und Engagement an 
diesem Wochenende im Einsatz sind. 

Herzliche Grüße 
Heinz-Dieter Scherler 
Vorsitzender Turnbezirk Weser-Ems 
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Herzlich Willkommen in Niedersachsen 
 
Im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes und des Landesfachausschusses Faustball begrü-
ße ich alle Aktiven, Gäste und Freunde des Faustballsports recht herzlich. 
Der SV Moslesfehn hat für diese hochwertige Veranstaltung ein Organisation Team gegründet. Der 
SV Moslesfehn, hat zusammen mit der Faustball Abteilung die große, aber auch ehrenvolle Aufgabe 
der Ausrichtung der Deutschen Hallen-Meisterschaften der Frauen übernommen. Ich bin mir sicher, 
dass auch diese Veranstaltung hier in den besten Händen liegt und hervorragend vorbereitet und 
durchgeführt wird. Schließlich sind die vielen Aktiven und Helfer des SV Moslesfehn mit Manfred 
Grüning, Arnold von der Pütten und Rene Förster an der Spitze erprobt in der Ausrichtung von Groß-
veranstaltungen. Deshalb werden auch diesmal wieder alle Gäste sehr zufrieden nach Hause fahren 
und die Meisterschaft in guter Erinnerung behalten. 
Ganz besonders viel Glück wünsche ich natürlich den beiden teilnehmenden niedersächsischen 
Vereinen, dem SV Moslesfehn und dem Ahlhorner SV . Auch wenn sie nicht unbedingt zu den Titel-
favoriten gehören, ist ihnen der Gewinn einer Medaille durchaus zuzutrauen, zumal sie in der War-
denburger SVM Arena ein Heimspiel haben und sich ganz sicher auf eine große Unterstützung durch 
das Publikum verlassen können. Den Teilnehmern und Gästen wünsche ich spannende Spiele und 
dem besten Team den Gewinn der Meisterschaft. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Niedersächsischer Turner-Bund e.V. 
Landesfachwart Faustball 
 
 
 

Grußwort  
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Grußwort 
 
Deutsche Meisterschaften Faustball Frauen Hallensaison 2021/22 
 

Am 05. und 06. März 2022 richtet der SV Moslesfehn die Deutschen Meister-
schaften im Hallenfaustball der Frauen in Wardenburg aus.  
 
Mit der Vergabe der Deutschen Meisterschaft den SV Moslesfehn durch die 
Deutsche Faustball-Liga (DFBL) zeigt sich erneut, welchen Stellenwert der 
Verein bei der Ausrichtung großer Faustballveranstaltungen genießt.  
 
Mein Dank gilt den Organisatoren dieses tollen Wettbewerbes, dem Fachbe-
reich Spiele und Mitorganisator Arnold von der Pütten sowie allen Verant-
wortlichen beim SV Moslesfehn. Mein Dank gilt aber auch der Gemeinde 
Wardenburg, den vielen ehrenamtlichen Helfern, den Förderern und den 
Sponsoren.  
 
Im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes begrüße ich alle Faustbal-
lerinnen und Besucher zu den Deutschen Meisterschaften im Hallen-
Faustball der Frauen Saison 2021/22, wünsche spannende und interessante 
Spiele sowie zwei ereignisreiche und schöne Tage.  
 

 
Heiner Bartling 
Präsident 

 
Niedersächsischen Turner -Bunde e.V. 
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Liebe Sportkameradinnen und Sportkameraden,  
ich freue mich sehr, dass der geschichtsträchtige SV Moslesfehn aus unse-
rem sportbegeisterten Niedersachsen in diesem Jahr Gastgeber der Deut-
schen Hallenmeisterschaft der Faustballerinnen sein darf. Die Sporthalle am 
Querkanal bietet den Sportlerinnen mit seiner Infrastruktur beste Vorausset-
zungen für eine tolle Endrunde und hochklassige, spannende Spiele. In Zei-
ten wie diesen ist es umso wichtiger, dass der Sport seine verbindende Wir-
kung frei entfalten kann und Menschen in der Gemeinschaft Freude vermit-
telt. 
Eine solch wichtige Endrunde auszurichten ist insbesondere für kleinere Ver-
eine herausfordernd, doch ich bin fest davon überzeugt, dass der rund 300 
Mitglieder starke SV Moslesfehn mit seinen vielen ehrenamtlich Engagierten 
die Organisation und Durchführung dieser Deutschen Meisterschaft bewälti-
gen wird. Bereits seit 1930 steht der Verein vor allem für eines: absolute Be-
geisterung für den Faustball-Sport. Eben diese Begeisterung für diese wun-
derbare Sportart wünsche ich den an dieser Endrunde teilnehmenden 
Teams von ganzem Herzen. Möge die beste Mannschaft gewinnen!  

 
LandesSportBund Niedersachsen e.V. 

 
  Prof. Dr. Wolf-Rüdiger Umbach 
  Präsident 
 

Grußwort   
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Grußwort  

 
Faustball mit Herz und Leidenschaft“: Darauf freuen wir uns als Ausrichter der Deutschen 
Meisterschaft der Frauen in Wardenburg und heißen alle Sportler, Trainer, Betreuer und 
Zuschauer Herzlich Willkommen! 
 
Zum dritten mal in unserer Vereinsgeschichte dürfen wir diese Deutsche Meisterschaft der 
Frauen in Wardenburg (1995, 2017 und 2022 in Wardenburg plus 2006 in Oldenburger 
Marschwegstadion und 2017 Südmoslesfehn) gleich 3 x Halle und 2 x Feld ausrichten. Das 
Vertrauen, dass unserem Verein hiermit zu Teil wurde, wollen wir durch eine TOP-
Organisation und eine Veranstaltung mit Herz rechtfertigen. 
 
Faustball im SVM hat einen ganz besonderen Stellenwert (über 300 gemeldete Faustballer 
bei der DFBL). Wir hoffen natürlich, dass die beste Mannschaft Deutscher Meister wird. 
 
Wir wünschen allen Mannschaften viel Erfolg, den Zuschauern spannenden sowie attrakti-
ven Sport und den Spielern eine erlebnisreiche Meisterschaft. 
 
Ein ganz besonderer Dank gilt unseren ehrenamtlichen Helfern und Organisatoren für un-
zählige Stunden Arbeit. Denn nur mit Ihnen wird das eine Deutsche Meisterschaft mit Herz! 
 
 
Herzlichst Ihr 
Engelbert von der Pütten 
1. Vorsitzender Ortsverein  
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Grußwort   

Liebe Faustballerinnen und Faustballer,  
liebe Freunde des Faustballsports,  

es ist mir eine große Ehre, alle Teilnehmer, Förderer, Zuschauer und Gäste zu den Deutschen 
Meisterschaften der Frauen im Hallenfaustball hier in Moslesfehn willkommen zu heißen.  

Faustball ist das Aushängeschild unseres Sportvereines.  

Seit Jahren spielen die Frauen und Männer des SVM in den Bundesligen und sind aus dem 
Faustball Oberhaus nicht mehr wegzudenken. Mit knapp 15 Mannschaften nehmen die Faust-
baller am Spielbetrieb teil.   

Mit seinen über 300 Mitgliedern steht der SV Moslesfehn mit ganzem Herzen und voller Be-
geisterung hinter dieser Veranstaltung und ich danke dem ORGA-Team und allen Helfern be-
reits jetzt für die vielen Stunden, die in den letzten Monaten investiert wurden. Gleichermaßen 
richtet sich mein Dank an alle Sponsoren und Pokalspender, die dazu beitragen haben, dass 
diese Deutsche Meisterschaft bei uns ausgetragen werden kann.  

Ich wünsche allen teilnehmenden Mannschaften dieser Endrunde viel Erfolg und den Zu-
schauern viele spannenden Spiele hier in  Moslesfehn. 

René Förster 
2. Vorsitzender SV Moslesfehn 
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Grußwort 
Im Namen der Deutschen Faustball-Liga (DFBL) heiße ich die teilnehmenden Aktiven, 
Schiedsrichter, Ehrengäste und Zuschauer zur „Deutschen Meisterschaft im Hallenfaustball der Frauen 2022“ 
herzlich willkommen. 
Den Verantwortlichen des SV Moslesfehn – mit Manfred Grüning, Arnold von der Pütten und Rene Förster an 
der Spitze - danke ich besonders für die Übernahme dieser DM. 
Die Corona-Pandemie macht momentan alle Planungen sehr schwierig und aufwändig. 
Umso anerkennenswerter ist es, dass der SV Moslesfehn sich der Aufgabe gestellt hat, trotz aller Umplanun-
gen, Ungewissheiten, Einschränkungen und Hygienevorschriften diese Deutsche Meisterschaft auszurichten!  
 

Mit der Vergabe der Deutschen Meisterschaft nach Wardenburg ist für die DFBL die Gewissheit eines top 
vorbereiteten Spitzen-Events in einer für Faustball idealen Wettkampfstätte, der SVM-Arena in Wardenburg, 
gegeben. 
Die Gegebenheiten und die Atmosphäre dieser Halle garantiert Spitzenfaustball der Frauen auf höchstem 
Niveau! 
 

2022 wird ein Jahr vieler internationaler Faustball-Höhepunkte:  
Ich weise beispielhaft hin auf  
- die Männer Europameisterschaft vom 10.-12. Juni in Kaltern (Italien),  
- die World Games vom 10.-15. Juli in Birmingham (USA), 
- die Jugend- und Junioren-EM vom 29.-31. Juli in Vaihingen/Enz (Deutschland). 
  
Allen (zugelassenen) Zuschauern und Gästen wünsche ich, dass sie in Wardenburg Faustball als faszinieren-
den und dynamischen Spitzensport erleben, der Kraft, Athletik, Kondition und Gewandtheit auf hohem Niveau 
miteinander vereint. 
Für die beteiligten sechs nationalen Spitzenteams erhoffe ich faire Spiele und den gewünschten Erfolg. 
Der Dank der Deutschen Faustball-Liga geht selbstverständlich auch an alle Sponsoren, ohne die eine solche 
Veranstaltung nicht durchzuführen wäre. 
  
 
 
 
 
Ulrich Meiners       
Präsident DFBL 
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Aufgrund der Corona-Situation 
können die Deutsche-Faustball
-Liga (DFBL) sowie die DM-
Ausrichter SV Moslesfehn 
(Frauen) und TSV Hagen 1860 
(Männer) nur mit einer über-
schaubaren Zahl an Zuschau-
ern planen. Eine der wichtigs-
ten Einnahmequellen für solch 
ein aufwendiges Event wird 
damit arg eingeschränkt. Damit 
fehlen natürlich auch die Ein-
nahmen für die Produktion des 
Livestreams. Aus diesem 
Grund wagt die DFBL einen 
Versuch: Zu beiden Meister-
schaften wird es erstmals Live-
übertragungen im Pay-per-
View-Modus geben. Fans zah-
len einen kleinen Obolus für 
die TV-Übertragung in ge-
wohnt guter Qualität. Es wird 
Tagestickets zum Preis von 
drei Euro sowie Wochenend-
Zugänge für fünf Euro geben. 
Mit den Einnahmen soll zumin-
dest ein Teil der nicht unerheb-
lichen Kosten für eine gute 
Liveübertragung wieder einge-
spielt werden. 

www.sportdeutschland.tv 

Liveübertra-
gungen im  

Pay-per-View-Modus 
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Präsentator Sport Duwe 

49. DEUTSCHE MEISTERSCHAFT 2022 HALLENFAUSTBALL FRAUEN  

S P I E L P L A N

Austragungsort:    SVM Anlage, Am Querkanal, 26203 Wardenburg 

Samstag, 05. März 2022   
10:15 Uhr offizielle Hallenbegehung mit Mannschaftsführern u. Schiedsrichtern 
Treffpunkt: Spielfeldposten 

10:40 Uhr  offizielle Eröffnung mit DFBL, Ausrichter und alle Mannschaften 
           

11:00  Uhr 
Gruppe A TV Jahn Schneverdingen (1.Nord) - SV Moslesfehn (3.Nord) 
Gruppe B TSV Dennach (1.Süd) - TV Segnitz (3.Süd) 
Gruppe A TV Jahn Schneverdingen (1.Nord) - TSV Calw (2.Süd) 

14:30 Uhr                                                                                                           
Gruppe B Ahlhorner SV (2.Nord) - TV Segnitz (3.Süd) 
Gruppe A TSV Calw (2.Süd) - SV Moslesfehn (3.Nord) 
Gruppe B TSV Dennach (1.Süd) - Ahlhorner SV (2.Nord 

Sonntag,  05. März 2022 
Finalrunde 

10:00 Uhr Halbfinale 1    1.Gruppe A – 2.Gruppe B 
 anschl. Halbfinale 2    1.Gruppe B – 2.Gruppe A 

12:45 Uhr Spiel um Platz 3     

14:15 Uhr  Finale 

anschließend   Siegerehrung 

Anmerkung Das Endspiel kann je nach Spieldauer der vorhergehenden Satzspiele auch  
später beginnen. Es ist aber gewährleistet, dass ein Beginn vor dieser Zeit nicht stattfindet
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DFBL-Präsident             Wettkämpfe             Schiedsrichter        Recht und Ordnungen 

      Ulrich Meiners            Karl Ebersold               Hans Retsch                Bert Märkl 

DFBL Verantwortliche 

Organisation der Deutschen Meisterschaft 
Schirmherr      Christoph Reents 
Leitung:     Manfred Grüning, Arnold von der Pütten   
Eintrittskasse:     Carsten Bischoff, Sven Würdemann 
Verkauf:     Bodo Würdemann, Pascal Töllner, Dominik Lübbers 
Presse    Rene‘ Förster 
Auf- und Abbau:     SV Moslesfehn alle Abteilungen 
EDV:     Sven Würdemann 
Helferraum, Einkauf:  Doris Schmertmann 
Hallensprecher:        Sönke Spille  
Pokale:    Engelbert von der Pütten 
Hygienebeauftragter:   Till Oldenbostel 
Anlagentechnik:    Florian Göken    
Ehrengäste:    Arnold von der Pütten 
Fernsehen/Livestream:  Florian Schulz 
Livestream Moderatoren:  Malte Schulze 
Podcast Top Sports.WTF :        
Schiedsrichter:     Seite 44 

Medien und        Marketing und                        
Öffentlichkeitsarbeit   Öffentlichkeitsarbeit   Geschäftsführerin           Leistungssport    

   Jan Beckmann    Jürgen Albrecht   Gunda Lehmann       Harald Muckenfuß 

 

Liveübertragungen im Pay-per-View-Modus        Infos Seite 35                                                                             
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Ablauflan                                        .
Freitag, 04.03.2022:  
- Anreise der Mannschaften  
-  ab 14.00 Uhr Aufbau  
-  19:00 bis 20:30 Uhr  Trainingsmöglichkeit für die Mannschaften   

Samstag  05.03.2022:  
- ab 8:30 Uhr:  Öffnung der Sporthalle Am Qurkanal  
10:15 Uhr offizielle Hallenbegehung mit Mannschaftsführern u. Schiedsrichtern!  
Treffpunkt: Spielfeldposten 
10:40 Uhr    offizielle Eröffnung mit DFBL, Ausrichter, allen Mannschaften                                      
11:00  Uhr Gruppe A  1. Qualifikation Frauen   
   Gruppe B  1. Qualifikation Frauen  
   Gruppe A  2. Qualifikation Frauen  
14:30 Uhr     Gruppe B  2. Qualifikation Frauen  
   Gruppe A  3. Qualifikation Frauen  
   Gruppe B  3. Qualifikation Frauen   

Sonntag  06. März 2022 
Finalrunde  
10:00 Uhr Halbfinale 1 
Anschl.  Halbfinale 2 
12.45 Uhr  Spiel um Platz 3 
14:15 Uhr Finale   Frauen 
Anschließend Siegerehrung 
Anmerkung Das Endspiel kann je nach Spieldauer der vorhergehenden Satzspiele auch später 
beginnen. Es ist aber gewährleistet, dass ein Beginn vor dieser Zeit nicht stattfindet
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Freuen sich auf die Heim-DM: Sabine Grüning (von links), Anna Keyser, Anna Cars-
tens, Trainer Till Oldenbostel, René Förster (Vorstand), Nane Ahrens,        Manfred 
Grüning (Orga-Team), Marleen Schmertmann, Karen Meyer und Marisa Meyer.  

Am 5. und 6. März richtet der SV Moslesfehn in der Sporthalle Am Querkanal in 
Hundsmühlen die Deutsche Meisterschaft der Frauen im Hallenfaustball aus. 
Auch hier werden die Vorbereitungen durch Corona beeinträchtigt.  

2 . D a m e n  i s t  „ B e z i r k s e u r o p a m e i s t e r “                              
Der „ältere“ weibliche Nachwuchs des SV Moslesfehn 
glänzte mit einer souveränen Leistung in der Meister-
runde der Bezirksoberliga. In der Brettorfer Halle konn-
ten wir mit vier 2:0 Siegen den Titel erringen und die 
Teilnahme an den Landesmeisterschaften der Frauen in 
Empelde sichern. Dort holten wir die Bronzemedaille, 
verpassten aber mit  dem dritten Platz die Teilnahme an 
den Aufstiegsspielen zur 2. Bundesliga. Trotzdem hat 
die Hallensaison wieder sehr viel Spaß gemacht.                

Hinten v.l.n.r.: Christina Scholte, Lena Kastorf, Carola 
Wilke, Nadine Gnodtke, Manfred Grüning Vorne v.l.n.r.: 
Jessica Konen, Annalena Pargmann.  

Es fehlen: Doris Schmertmann, Kathrin von der Pütten, Christina Gnodtke-Hönnig 
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Wir Fabienne,  Amelie, Greta und An 
na  spielen in dieser Saison U10, weil die 
anderen aus unserem Team zu alt ge-
worden sind. Manchmal nervt es schon 
ein wenig, als amtierender Landesmeis-
ter jetzt von den anderen Vereinen be-
siegt zu werden. Aber wir haben erkannt, 
dass wir als Team gewinnen und verlie-
ren. Wir helfen bei Turnieren auch gerne 
bei den Vereinen aus, die coronabedingt 
nicht vollständig antreten können. So 
spielt man mehr Faustball und lernt die 
anderen besser kennen. Wir beißen uns 
durch und - mal sehen - vielleicht gelingt 
uns ja doch noch einmal in dieser Saison 
die Teilnahme an der Landesmeister-
schaft U10 in Wangersen. 
Für Überraschungen sind wir ja bekannt. 

Fabienne,  Amelie, Greta und Anna       
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Wir, Alex und Chris-
tin (die Debütantin-
nen), Emma (die Techni-
kerin in der Mitte), Harm-
ke (die Schlagfrau mit 
Auge und Verstand), Lau-
ra (die Ehrgeizige), Luisa 
(der ruhige Pol und das 
Herz der Mannschaft) und 
Zoe (die Faustball für sich 
entdeckt hat) haben alle 
das Alter für die U12. An-
na (die Allrounderin) und 
Amelie (die mit dem 
Überblick) aus der U10 
unterstützen uns Mädels, 
die schon länger dabei 
sind in dieser Saison, da-
mit wir für die Landes-
meisterschaft, die wir 

selbst ausrichten, gewappnet sind. Ziel ist es dann, viel Spaß zu haben und 
unser Bestes zu geben. Wir haben ja noch 1,5 Jahre Zeit intensiv zu trainieren, 
um in der U12 aufs Treppchen zu gelangen. Jetzt sind erst einmal andere Ver-
eine dran. 

Wir sind die Ballspiel-
gruppe. Wir haben Bock 
auf Bewegung rund um 
den Fuß-, Faust-, Ten-
nis-, Gymnastik-, Jong-
lier- und „Egal-Was-Für
-Ein“- Ball. Wir sind 
traurig, dass Christina, 
unser Coach aus Zeit-
gründen am Jahresende 
aufgehört hat. Wir sa-
gen an dieser Stelle 
noch einmal: „Danke, 
Chrissy für das tolle 
Training!“. 
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Wir, Elias, Finn, Jayden, Luís, Luís, Theo und Vincent sind - davon sind wir über-
zeugt - begnadete Fußballspieler. Wir teilen die Überzeugung unserer etwas ältli-
cher Trainerin, dass Fußball und Faustball die ideale Kombination ist für sportliche 
gut aussehende Kerle wie uns, die sich auspowern wollen, denen Freundschaft 
und Fairness sehr wichtig ist und die offen dafür sind, sich vereins-, bezirks- und 
länderübergreifend mit anderen Gegnern (nicht Feinden) zu messen. In diesem 
Sport kann man mit seinem Team an deutschlandweiten Meisterschaften teilneh-

men. Den Verein 
direkt vor der 
Haustür und das 
f ü r  i m -
mer. Gegner, die 
in Auswahlmann-
schaften zu Mit-
spielern werden 
und eine geldu-
nabhängige rea-
listische Chance, 
einmal Weltmeis-
ter zu werden. All 
das bietet der 
Faustball. Damit 
gehört diese 
Sportart zu den 
besten der Welt, 
das begreifen 

sogar wir in unserem jungen Alter. 
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Weibliche u. männliche Jugend U8, U10, U12 

Damals auf der Rückfahrt der erfolgreichen DM 2019 der Frauen 30 schwärmten die 
Moslesfehner Spielerinnen mit ihrem damaligen Trainergespann, Doris Schmert-
mann und Manfred Grüning, über die schöne Zeit in der Faustball-Jugend. Und dann kam die 
Idee auf: „Doris, kannst Du nicht unsere Kinder trainieren?“. Und im „gute-Laune-Modus“, der 
ein wenig getränkeuntermalt war, wurde erst einmal nicht „nein“ gesagt (man war ja auch 
etwas gerührt und gebauchpinselt, das muss man zugeben). 
Die Idee setzte sich im Kopf fest und ein Jahr später war es dann soweit: Mit zunächst (nur) 
vier Mädels wurde eine Faustballgruppe ins Leben gerufen, die allerdings mehr Lust aufs 
Spielen hatte als mit dem Ball zu üben. 
„Was habe ich mir da nur angetan?“, dachte die fast 60-Jährige (Manni hatte sich damals im 
Bus schon gleich gegen die Aktion ausgesprochen). 
Aber dann wurde es ganz überraschend zum Selbstläufer. Marleen übernahm das zweite 
Traineramt und innerhalb eines Jahres wuchs die Gruppe auf 12 Mädchen zwischen 8 und 
12 Jahren. Das Verhältnis zwischen Faustballtraining und Spielen stieg langsam auf 1:1. Die 
Gruppe wuchs zusammen und wir besuchten im Feld 2021 in der U10 das erste Mal (als 
Nachrücker) eine Landesmeisterschaft. Hier wurden wir überraschend Landesmeister. 
Ende 2021 wurde noch eine Jungen-Mannschaft U8 gegründet (es war eine Hallenzeit frei, 
die nicht ungenutzt bleiben durfte). Auch hier trainieren jetzt mit Feuereifer 6 Jungen. 
Der SV Moslesfehn konnte so in der Hallensaison 2021/22 in den Altersgruppen mU8, wU10 
und wU12 jeweils eine Mannschaft stellen und jede dieser Mannschaften war bereits Tages-
sieger! 

Das Beste zum 
Schluss: Das alles 
kann nur funktionie-
ren, wenn es enga-
gierte Eltern gibt, die 
hinter ihren Kindern 
stehen und gleichzei-
tig den Trainer/innen 
ihr volles Vertrauen 
geben. Und das sa-
gen wir „Schmerties“ 
nicht, weil wir zu 
Geburtstagen und zu 
Weihnachten immer 
so reich beschenkt 
werden (naja der 
Elefant Otto beein-
flusst uns hier schon 
ein wenig grins). 
Nein, ganz ehrlich, 
Ihr seid echt „g..“ 
Eltern, besser ge-

sagt, tolle Menschen, die sich im Verein engagieren, bei Bundesliga-Spieltagen der Frauen 
wie selbstverständlich mithelfen und bei WhatsApp mitfiebern, egal welche Mannschaft des 

SV Moslesfehn gerade spielt 

Vielen Dank dafür. Ein Verein, der nicht nur Medaillen sammeln, sondern bestehen bleiben 
möchte, braucht solche tollen Menschen (mit tollen Kindern) wie Euch!Marleen und Doris 
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Bundesligaherren sind Nordmeister 
Mit bemerkenswerten 15 Siegen aus 16 Spielen sichert sich die 1. Herren des SV 
Moslesfehn souverän die Nordmeisterschaft in der 2. Bundesliga und erhält damit 
die Berechtigung zur Teilnahme an den Aufstiegsspielen zur 1. Bundesliga Nord am 
19.02.2022 beim Berliner TS. 
Die Mannschaft von Bodo Würdemann konnte sich zu Beginn der Saison noch einmal mit 
Julian Schödler (ehemals Wardenburger TV) verstärken und stockte den Kader somit auf 
9 Spieler auf. Diese große Kaderbreite wurde während der Saison optimal genutzt, sodass 
alle Spieler Einsatzzeiten erhielten und die Mannschaft sich gut auf die Aufstiegsspiele 
vorbereitet fühlt. Dennoch wolle man noch an den Schwächen arbeiten, die sich während 
des Saisonverlaufs herauskristallisiert haben. 

Schwierige Aufstiegsspiele zur 1. Bundesliga Nord am 19. Februar in Berlin 



 

POKALSPENDERLISTE 
zu den  

Deutschen Meisterschaften im Hallenfaustball 
der Frauen 2022 

 

Schirmherr Christoph Reents   
 

Christian Dürr MdB  
Susanne  Mittag MdB 

Landrat Dr. Christian Pundt   
  NTB Bernd Schnackenberg 

LSB  Niedersachsen Prof. Dr. Wolf-Rüdiger Umbach  
NTB Bezirk Weser – Ems  Heinz-Dieter Scherler 
Faustball Bezirk Weser – Ems  Sandra Manzek 

Kreissportbund Landkreis Oldenburg e.V. Holger Kreye  
 

Sachpreise  
Max Hering KG 

Sport Duwe 
gvdp 

Gudrun Kreye Ludwigball-Ballshop 
Getränke Addicks  
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an alle Sponsoren die uns bei der Veranstaltung mit Rat und Tat, mit Geld- und 
Sachspenden unterstützt haben, sowie bei allen Pokalspendern. 

Allen, die bei der Vorbereitung und Durchführung dieser Veranstaltung mitwir-
ken, gilt unser herzlicher Dank. 
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Männerballsportgruppe  

Wir sind die Männerballsportgruppe und trainie-
ren jeden Dienstag von 19 Uhr bis 20.30 Uhr. 

Ansprechpartner:  Peter Spiekermann 
Tel. 0441/36169387 

SVM Judo Gruppe 
Moslesfehn: Die Judo-Gruppe vom SV Moslesfehn hat die Corona
- Zeit erfolgreich überstanden. Derzeit trainieren wir in der Vereins-
sporthalle (Korsorsstraße 7) jeden Sontag in der Zeit von 15:00 bis 
16:30 Uhr. Im Training werden die Teilnehmer/ innen von dem 
Judo-Trainer Uwe Wessels (3. Dan, bzw. Meistergrad, ehemaliger 
Judo-Leistungssportler mit Trainerlizenzen im Breiten- und Leis-
tungssport) auf Gürtelprüfung und dem aktiven Wettkampf vorbe-
reitet. Ein weiteres Thema ist die Schulung in der Selbstverteidi-
gung. In diesem Bereich kann der Trainer als Jiu-Jitsu - Meister 
und Referent in der Gewaltprävention ebenfalls viel vermitteln.  

Die Judo-Gruppe freut sich über jede Person, die gerne an unserem Training teilnehmen 
möchte. Weitere Informationen erhalten Sie bei dem Trainer unter der Tel.: 0176 29546350 



Seite 44 

Heike Müller Uta Reinecke  

Schiedsrichterinnen und Hallensprecher 

Susanne Schulz Sönke Spille 

Linienrichter   

Anschreiber und Anzeigentafel   Fernsehen/Livestream:  
Florian Schuster 

Silvanas Sportgruppe                                    
                                                 

Wir Kids sind ab 6 Jahre alt, treffen 
uns jeden Mittwoch von 16.30 bis 
17.45 Uhr in der Sporthalle. Unser 
Training ist vielseitig, vom Turnen, 

Seilspringen, Parcours und Ball spie-
len ist fast alles dabei.                                                                      

  ALLES mit SPASS! 
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WITTEMOOR-APOTHEKE 
 

Mathias Hambörger 
26203 Hundsmühlen 

• Telefon 0441/50 62 33 
 • Telefax 0441/ 50 45 58 

 

Die ARGE bedankt sich ganz herzlich beim Hundsmühler   
Apotheker Mathias Hambörger, der auch diese Ausgabe mit 

einer Geldspende unterstützt hat!!! 
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